



ПРЕС КЛИПИНГ

10-11. август 2013.



НАСЛОВИ

Закон о штрајку, замерке са свих страна (стр. 2)

Нови Сад: И зидари раде на црно (стр. 3)

Пензијска повишица за килограм грожђа (стр. 5)



Закон о штрајку, замерке са свих страна

Припремио: Срђан Димитријевић

Предлог новог Закона о штрајку неодређен и не подразумева право на прекид рада када штрајк дуже траје, кажу у Унији послодаваца. Инвеститори сматрају да предлог закона није у складу са нормама ЕУ, а замерке имају и синдикати који тврде да ће нови закон бити брана за злоупотребе само несавеснима.

Послодавци и страни инвеститори незадовољни су предлогом новог Закона о штрајку зато што сматрају да је неодређен и да једино они сnose одговорност, а да немају право на такозвани локаут - прекид рада када штрајк дуже траје. Замерке имају и синдикати.

Радну групу за израду предлога Закона о штрајку чинили су представници Владе, послодаваца и делегати два репрезентативна синдиката. Највише суштинских замерки имају послодавци.

"Послодавци јесу једини у овој држави који одговарају. Није било случаја у задњих 10 година, а било је на стотине нелегалних штрајкова, није било случајева да је било где ико одговарао због тога, а штета је милионска", каже Драгољуб Рајић из Уније послодаваца.

Страни инвеститори сматрају да предлог закона није у складу са нормама Европске уније. Немачки привредници у Србији, који у 270 фирми запошљавају око 25.000 људи, прибојавају се правне несигурности коју може донети нови Закон о штрајку.

"Ми као Комора не можемо да пратимо све нацрте закона и они се плаше те правне несигурности које произилазе из таквих закона", каже директор Делегације немачке привреде у Србији Михаел Шмит.

У Министарству рада кажу да је Нацрт новог закона о штрајку усклађен са новим уставом, прописима Међународне организације рада и према актуелним околностима. Како тврде, трудили су се да постигну равнотежу између послодаваца и синдиката и нису усвојили предлог за увођење локаута.

Помоћник министра рада Зоран Мартиновић сматра да у овом тренутку није време да се уводи такав институт, имајући у виду да не постоји ни у садашњем закону о штрајку.

"Ипак, локаут би био једно моћно оружје у рукама несавесних послодавца да искључе све запослене у тренутку када један део штрајкује због неисплаћених зарада и неких других права", каже Мартиновић.

Синдикати тврде да ће нови закон бити брана за злоупотребе само несавеснима и подсећају да је најчешћи узрок штрајкова то што послодавци не исплаћују редовно своје обавезе према радницима.

Према Закону о штрајку из 1996. године, послодавац је одређивао минимум процеса рада а одређивањем превелике радне обавезе обесмишљени су многи штрајкови. Неодређени минимум процеса рада и сада је највећи камен спотицања за послодавце и синдикате.

"Ту постоји могућност манипулације и сама процедура од најаве штрајка до спровођења штрајка је дуготрајна и веома компликована", каже потпредседник Самосталног синдиката Србије Зоран Михајловић.

Уколико после јавне расправе, која траје до другог августа, буде постигнута сагласност о спорним питањима, предлог новог Закона о штрајку могао би да се нађе пред посланицима на јесењем заседању Скупштине Србије.



<http://www.novosti.rs/vesti/srbija.73.html:448296-Novi-Sad-I-zidari-rade-na-crno>

Нови Сад: И зидари раде на црно

АУТОР: Н. СУБОТИЋ

У Новом Саду транзиција затворила градилишта и угасила фирме са више од 3.000 грађевинаца. Нису на улици, али су присиљени да раде без папира, опреме, праве зараде...

НОВИ САД је, пре само пет година, био познат као треће по величини градилиште у Европи, одмах иза Берлина и Амстердама. Сада су многа градилишта остала без радника, а компаније "Будућност" и "Неимар", које су некада запошљавале више од 3.000 радника и биле синоним за добру и квалитетну градњу, сада не постоје. Њихову судбину, поделиле су и многе мање грађевинске фирме, са по неколико стотина запослених.

Радници, који су некада имали солидне зараде, како објашњавају у Самосталном синдикату грађевинских радника Новог Сада, у већини случајева, срећом, нису остали на улици. Присиљени су, међутим, да раде за "сумњиве" послодавце, најчешће на црно, без адекватне заштитне опреме, без праве зараде и пријаве, као и без могућности да заштиту затраже у синдикату.

- И ми у Новом Саду смо, нажалост, поделили судбину грађевинаца целе Србије - објашњава Јосип Модич, председник овог синдиката. - У Србији је, наиме, без посла у грађевинском сектору, у транзицији, остало готово 50.000 радника, а од оних, који раде, готово сваки други ради "на црно", без адекватне и редовне зараде.

Радници се, како наводи Модич, по градилиштима терају да раде и по 12, 13 сати, без слободних дана, без социјалног и здравственог осигурања, често се повређују, због недостатка заштитне опреме, а повреде и несреће врло често имају и најгори исход, пошто завршавају смрћу радника.

- Послодавци најчешће не дозвољавају синдикално организовање, инспекције могу нешто да ураде, али, спорови по њиховим пријавама трају и више од две године, тако да то има релативно мали ефекат, тако да радници, буквално, немају могућности да се заштите - огорчен је Модич. - Мислимо да би се решење могло тражити у томе да држава, за коју се, последњих година, највише ради, уведе нова правила приликом конкурисања на тендерима за добијање послова.

Требало би, објашњава Модич, да фирме које учествују на тендерима, а уредно измирују обавезе за све своје запослене, добијају посебне погодности на тендерима.

- У случају, ако се примени овакав систем, део новца, који држава плаћа за радове, кроз порезе и доприносе ће се вратити у државну касу - наводи Модич. - Сада, међутим, често имамо случајеве да највећи део зараде, од државних послова, одлази у џепове тајкуна, а да радници добијају тек мрвице.

ЗАМАЈАЦ

ПОКРЕТАЊЕ озбиљних грађевинских радова, односно, пре свега изградње станова, уз то што ће запослити радну снагу, како кажу стручњаци, може за собом, као "замајак" да повуче десетине осталих делатности, од индустрије грађевинског материјала па све до адвокатуре.

ПРАВА ПРОВЕРА

ДРЖАВНИ органи, додаје Модич, не би требало много да истражују, какво је стање у којој фирми, кад се распише тендер, и кад проверавају пријаве.

- Довољно је да провере, има ли фирма синдикат - каже Модич.

- Ако је синдикат формиран, радници имају могућност да послодавца "натерају" да поштује прописе а и одредбе гранског колективног уговора...

Пензијска повишица за килограм грожђа

АУТОРКА: Јасна Петровић

Потрошачка корпа у овом часу 2,5 пута већа од просечне пензије, а пет пута већа од најнижег пензијског износа

**КОЛИКЕ ЋЕ БИТИ ПЕНЗИЈЕ У ОКТОБРУ
ПОСЛЕ НОВОГ ПОВЕЋАЊА ОД 0,5%**

КАТЕГОРИЈА ПЕНЗИОНЕРА	ПРОСЕЧНЕ ПЕНЗИЈЕ ОКТОБАР 2013.	ПОВЕЋАЊЕ У ДИНАРИМА
Запослени	25.580	128
Проф. војна лица	45.580	226
Самостална делат.	24.994	120
Пољопривредници	10.192	51

Пензионери којима ново повећање пензија од 0,5 одсто стиже с октобарским чеком, примиће таман толико да могу да купе килограм грожђа, јер ће им чек у просеку бити већи за око 120 динара.

Тако ће пензионери фонда запослених од октобра примити пензију у просеку већу за око 128 динара, професионална војна лица за око 226, самосталци за 120, а пољопривредници за око 51 динар, показује рачуница.

Милан Ненадић, председник Савеза пензионера Војводине, објашњава да ће износ просечних пензија из априла ове године остати исти до 1. октобра, те да ће просечне пензије за ову годину износити 23.946 динара. С тим што ће просечна примања пензионера фонда запослених бити 25.363, војних лица 45.195. самосталаца 24.786 и пољопривредника око 10.100 динара.

Истовремено су потрошачке цене у јуну 2013. биле за 9,8 одсто веће у односу на исти период прошле године, што значи, каже Ненадић, да ће просечна пензија у октобру ове године у односу на децембар 2012. бити већа за 1,6, што показује даљи пад вредности пензија, док ће просечна пензија свих пензионера ове године у односу на прошлу порасти за 2,5 процената.

Будући да је планирани горњи лимит раста инфлације за ову годину око шест одсто, то значи да пензије настављају да се обезвређују. Тако су лане оне реално обезвређене за око 5,2 одсто управо зато што су биле далеко од праћења раста цена на мало од око 7,3 одсто, каже Ненадић.

Чињеница да су пензије од 1. априла повећане за два одсто, а потрошачке цене у претходних шест месеци порасле за 3,5 процената говори да долази до даљег пада пензија и још веће сиротиње међу најстаријом популацијом, објашњава наш саговорник.

Ништа боља ситуација неће сачекати пензионере ни у 2014. години, истиче Ненадић и додаје да с обзиром на то да је планирано да пензије у априлу буду веће за 0,5 а у октобру за један одсто, да ће то поново бити далеко испод раста инфлације и потрошачких цена.

Упитан када би могао да се очекује бољитак за пензионере, Ненадић одговара, да је то тешко рећи и да се тек за април 2015. године предвиђа усклађивање пензија с растом потрошачких цена из претходних шест месеци, а у октобру и с делом стопе реалног раста БДП, уколико он буде изнад четири одсто.

Иако је усклађивање пензија делом с растом БДП-а померено с априла на октобар 2015. године, мала је вероватноћа да се у 2014. години оствари раст БДП-а од четири процента, категоричан је наш саговорник.

– Све наведено недвосмислено упућује на то да су најновије измене Закона о ПИО неприхватљиве, јер даље нарушавају стандард ове милионске популације – упозорава Ненадић.

Он каже да захтев ММФ-а да се издаци за пензије смање са 13 на 10 одсто учешћа у БДП не би била спорна да се у Србији, што није случај с другим земљама, пензијска потрошња утврђује по посебним условима, мимо општих прописа због чега је она и толико висока.

– Таква потрошња се финансира из буџета, а не из пензијских средстава, односно изворних прихода и плаћених доприноса. Таква пензијска потрошња не може да буде садржана у лимитираних 10 одсто, већ се мора третирати као укупна потрошња буџета.

Ненадић апелује на надлежне да нешто предузму како се не би наставио даљи пад пензија, тим пре што више од 400.000 пензионера прима чек који не прелази 12.898 динара. До просечног износа од око 23.560 динара пензију прима више од милион пензионера. И то све у условима када је потрошачка корпа 2,5 пута већа од просечне пензије, а пет пута већа од најнижег пензијског износа, закључује Ненадић.